

三 学习《周恩来选集》笔记 三

慈彼甘泉注心田

万方振奋诵遗篇

李希泌

雄鸡一唱天下白，当新的鸡年到来前夕，《人民日报》刊布了《周恩来选集》上卷自1981年元旦起在全国各省、市、自治区的新华书店发行的消息。人们奔走相告这一大喜讯。1981年元旦一清早，人们不顾数九寒天，朔风凛冽，从四面八方聚集到新华书店门前，排列长队，等待购买《周恩来选集》上卷，先读为快。这表明敬爱的周总理虽然离开我们五周年了，但人们仍然时刻怀念着人民的好总理。人们都怀着饥渴的心情学习周总理的光辉著作。《周恩来选集》上卷出版的重大意义，正如1980年12月28日《人民日报》头版头条消息，“《周恩来选集》上卷出版”所指出的：“《周恩来选集》上卷的出版，对于中国共产党，对于我国马克思列宁主义的宣传和理论工作，都是重要的事件。这本著作不仅具有重大的历史意义，而且具有重大的现实意义。它将成为学习和研究马克思主义、毛泽东思想和继续老一辈无产阶级革命家的理论遗产，学习和研究中国革命历史，发展和推动我国社会主义现代化建设的强大思想武器。”

我怀着崇敬和如饥似渴的心情学习了《周恩来选集》上卷这本伟大著作。《选集》中的篇篇宏文，如日月经天，光辉灿烂，而每篇文章的内容，字字珠玑，美不胜收。当我谈到《选集》中《悼李公朴、闻一多词》一文时，心情激动，久久不能平静。当年李、闻两先生被国民党暗杀后，“时局极端险恶，人心异常悲愤”的情景，重现在我的脑海中。三十多年前的往事，涌注心头，浮思联翩。

我记得第一次见到李公朴先生是1937年初在苏州地方法院看守所。这时，李公朴先生和沈钧儒先生等因“抗日有罪”，已被国民党反动派逮捕拘禁。这就是当年名闻一时的“七君子”事件。周恩来同志在西安事变发生后，与博古、叶剑英同志代表中共中央到西安与宋子文谈判。周恩来同志坚持蒋介石先下令撤走中央军，先释放爱国领袖（指七君子），才放蒋回京。^①国民党反动派在全国舆论的压力下，终于释放了“七君子”。

由于沈老和我父亲李根源的关系，我曾到看守所去看望过他们。沈老年纪最大，被他们推为家长。他们虽然在监狱中，但表现了革命的乐观主义精神。他们作息有定时。每天规定的学习和体育运动，从不间断。他们和我谈笑风生。李公朴先生引吭高歌《义勇军进行曲》和《大刀曲》，歌声嘹亮雄壮。沈老和邹韬奋先生等都和着他唱起来，声震屋瓦。他们的正义歌声，使狱警慑服不敢进来干预。他们为了申张民族正义，不怕坐牢砍头的精神，给我留下了不可磨灭的印象。

抗日战争期间，李公朴先生在昆明开设北门书屋，给蒋管区的广大青年输送精神食粮。这个书店对于宣传进步思想与传播马列主义，在当时起了很大的作用。李公朴先生不辞辛劳到各学校、工厂宣传抗日主张，揭露蒋介石反动派真反共，假抗日的卖国行径。李公朴先生的爱国赤忱，得到了云南爱国士绅与广大学生对他的尊敬和爱戴。但国民党反动派却嫉之如仇，欲去之而后快。抗战胜利后，国民党反动派磨刀霍霍，决心扩大内战。那帮怙恶不悛的国民党特务，于

1945年12月1日在昆明杀害了于冉等四烈士。四烈士的血迹未乾，他们又于1946年7月11日暗杀了李公朴先生。闻一多先生预定7月13日从昆明飞重庆，但为了料理李公朴先生的丧事，闻先生决定留下不走了。闻先生在7月15日中午出版的《学生报》上写了一段题辞：“斗士的血是不会白流的。反动派！你看见一个倒了，可也看得见千百个继起的。”忿怒申讨国民党反动派的血腥罪行。

15日下午，闻先生在云南大学至公堂举行的有一千多人参加的大会上发表了激动人心的讲话。闻先生开始抑制住悲愤，平静地说：

“这几天，大家晓得，在昆明出现了历史上最卑劣、最无耻的事情！李先生究竟犯了什么罪？竟遭此毒手！他只不过用笔用嘴，写出了说出了千万人民心中压着的话。大家有笔有嘴，有理由讲嘛！为什么要打，要杀，而且偷偷摸摸的杀。”

闻先生讲到这里，他再也抑制不住心头怒火，突然大吼起来：

“今天这里有没有特务？你站出来，你站出来讲，为什么要杀死李先生？你们暗杀了人，还要诬蔑人，说什么‘桃色案件’，说什么‘共产党杀共产党’，无耻啊，无耻啊！”

闻先生最后表示了他将和特务斗争到底，视死如归的决心，他说：

“我准备像李先生一样，前足跨出大门，后脚不准备再跨进大门。”

闻先生在散会后走出云南大学校门时，他已发现有十几个特务盯住他。他鄙视这伙匪徒。他毫无畏惧地问他的朋友：“怕什么？”接着他昂头哈哈大笑起来。

闻先生立即前往离开云南大学不远的府甬道民主周刊社，主持记者招待会。五时四



十分，闻先生的儿子闻立鹤接他一起回家，走到离联大宿舍十步地方，前后窜出几个人，向闻先生开枪。闻师母听到枪声跑出来时，闻先生头部中三枪，左腕断了，胸部及别处中弹更多，已经气绝。②闻先生就这样被万恶的特务暗杀了。

周恩来同志在闻先生惨遭暗杀后两天，于七月十七日发表了《反对扩大内战与政治暗杀的严正声明》③，揭露了国民党反动派“昆明两次政治暗杀，足以根本动摇全国各民主党派与国民党当局团结合作。李公朴先生被刺后四天，闻一多先生父子又被刺，这完全是有计划的，而且是肆无忌惮的政治暗杀。”后来上海各界举行追悼李公朴、闻一多先生大会，周恩来同志写了《悼李公朴、闻一多词》一文，由邓颖超同志代表他在大会宣读。这篇悼词虽寥寥不满百字，但蕴意极其深刻。

李公朴、闻一多两先生被国民党特务暗杀后，白色恐怖笼罩着昆明。以春城著称的昆明，明媚的春光已被肃杀的气氛所淹没。周恩来同志为了激励全国人民反对国民党反

动派的斗志，他在“以最虔诚的信念向殉道者默誓”的誓词中，给全国人民指出了奋斗的方向，并预言国民党反动派必然失败：“心不死，志不绝，和平可期，民主有望，杀人者终必覆灭。”历史的进程正是这样的。1949年，中华人民共和国成立，国民党反动派覆亡，完全证实了周恩来同志的科学预见。

《选集》记录了周恩来同志历来重视团结各界爱国人士建设我们的国家，与他们保持着各种交往和联系。

解放以后，我因我父亲的关系，非常荣幸地见到周总理数次。记得有一次于一九六〇年在北京医院我父亲的病房内见到周总理。总理将于次日飞往云南德宏自治州首府芒市，在那里和缅甸政府总理会商签订中缅边界条约。总理在百忙中来到北京医院看望我父亲，并将他的芒市之行告诉我父亲。总理对我父亲说：“李老，你在清末，为中缅边界问题反对英国殖民者侵占我国领土，出过不少力。现在中缅边界问题即将彻底解决，李老可以放心了。”我父亲对总理无微不至的关怀，由衷感激。这时，他的病情虽已脱离危险，但还不能言语自如。他频频向总理翘起大姆指，表示对总理崇敬之意。当总理知道我在北京图书馆工作，总理对我说：图书馆工作很重要。北京图书馆收藏有丰富的图书资料，要很好整理和利用，为我国社会主义建设服务。这时，我父亲已被聘任为全国政协文史资料委员会副主任委员，（主任委员范文澜，副主任委员李根源、顾颉刚、杨东莼、申伯纯）总理对我说：你父亲经历的事情很不少，如中缅边界问题就是一椿。你父亲年老多病，你可以协助你父亲整理资料嘛！周总理二十年前对我的谆谆叮嘱，至今如懿彼甘泉注心田。

此外，还有两件事，我作为一个图书馆工作者永远不能忘怀：周总理在他病情日愈沉重，工作处处受到“四人帮”的干扰和掣肘

的岁月里，他仍然惦念着北京图书馆新馆的建筑和编辑全国古籍善本书总目两项工作。今天手捧《选集》，凝视周总理在病枕上对北京图书馆建筑新馆要“一劳永逸”、建筑高度和书库大楼层高的亲笔批示，思念无尽。

“四人帮”粉碎后，图书馆的领导和工作同志都认清这两项工作是周总理的遗愿，全力以赴。关于北京图书馆新馆的建筑，据悉：最近中央书记处听取和讨论了关于图书馆工作汇报之后，决定按照周总理生前的指示，将北京图书馆新馆建设列入国家计划。新馆由北京市负责筹建。北京图书馆正在积极努力，做好正式开工前的一切准备工作。1985年将是周总理关于建新馆批示十周年，希望十年基本有成。^④至于全国古籍善本书总目的编辑工作，亦在积极进行。参加这一大协作的工作的同志，都齐心协力，团结一致地力争尽早地实现周总理的遗愿。

- 《诗经》邶风泉水篇“毖彼泉水”，毖通泌，泉水风貌。标题大意是指：总理著作出版，有如甘美的源头活水注入作者心中。

参考材料

- ① 详《关于西安事变的三个电报》见《周恩来选集》上卷第70—71页
- ② 参阅王一（许师谦）：《闻一多与吴晗》载《光明日报》1979年3月27日
- ③ 见《周恩来选集》上卷第236—237页
- ④ 参阅《从这里踏入知识的“殿堂”——访北京图书馆副馆长丁志刚》载《北京晚报》1980年2月7日

